



奋进新时代

又是一年春光好

——中外媒体聚焦河南代表团联组审议

开启新征程的河南,再次引来关注的目光。3月6日下午,北京河南大厦四楼国际会议厅春意融融、气氛热烈。出席十三届全国人大一次会议的河南代表团在这里举行联组会议,审议政府工作报告,并向中外媒体开放。境内外51家媒体113名记者到场采访,倾听河南声音,点赞出彩中原。

近年来,河南上下高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜,认真贯彻党的十九大精神和党中央各项决策部署,牢记总书记嘱托,着力发挥优势打好“四张牌”,团结一心、开拓奋进,决胜全面建成小康社会、让中原更加出彩迈出了坚实步伐。

新时代新气象,中原大地近年来的发展新亮点成为媒体关注的焦点。

点河南的题 破全国的局

“四年前的春天,习近平总书记先后两次亲临河南调研指导工作并发表重要讲话,提出实现‘两个一百年’奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦需要中原更加出彩,要求河南围绕提高经济整体素质及竞争力打好‘四张牌’。”河南代表团团长谢伏瞻在回答人民日报记者提问时说。

谢伏瞻说,习近平总书记调研指导河南工作时的重要讲话和指示精神,点河南的题、破全国的局,具有普遍性重大意义,是引领河南加快发展、服务全国大局的科学指南。四年来,我们把学习贯彻习近平总书记重要讲话和指示精神与学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想结合起来,把打好“四张牌”作为推动河南经济社会发展和做好各项工作的重中之重,作为贯彻新发展理念、深化供给侧结构性改革的具体行动,作为推进四化同步发展、构建现代化经济体系、推动高质量发展的关键举措,打出了河南发展的新优势、新天地。

持续打好产业结构优化升级牌,聚力高质量发展的主攻方向。以发展壮大装备制造、食品制造、汽车制造等为重点建设先进制造业强省,以发展现代物流、现代金融、信息服务等为重点建设现代服务业强省,以发展高效种养业为重点建设现代农业强省,以推动互联网、大数据、人工智能与实体经济深度融合为重点建设网络经济强省,推动产业结构发生历史性变化,三次产业结构由2013年的12.2:52.3:35.5优化到2017年的9.6:47.7:42.7。装备制造、食品制造成为超万亿元的优势产业集群,智能手机年产量占全球的1/7,服务业对经济增长贡献率接近50%、成为拉动增长的第一动力,“金融豫军”加快崛起,河南成为全国性股份制银行全部入驻的第7个省份,金融机构本

外币存贷款余额分别突破6万亿元和4万亿元,全省电子商务交易额达到1.3万亿元,粮食综合生产能力达到1250亿斤。

持续打好创新驱动发展牌,增强高质量发展的第一动力。获批设立郑洛新国家自主创新示范区、国家知识产权强省试点省、国家技术转移郑州中心、国家大数据综合试验区等并加快建设,培育引进和扶持创新引领型企业、人才、平台和机构,带动整体创新能力不断提升。郑洛新国家自主创新示范区集聚了全省60%的国家级创新平台、55%的高新技术企业。

持续打好基础能力建设牌,构筑高质量发展的重要支撑。郑州机场旅客和货邮吞吐量分别突破2400万人次、50万吨,跃居中部地区“双第一”,郑州—卢森堡“空中丝绸之路”实现每周18班全货机满负荷运行,高速铁路通车里程突破1300公里,“米”字形高速铁路网大格局基本形成。南水北调中线工程建成通水并稳定运营,河口村水库建成蓄水,出山店、前坪水库加快建设。郑州国家级互联网骨干直联点提升扩容,全国十大通信网络交换枢纽地位确立。“疆电入豫”、西气东输二线等重大工程建成投用,率先在全国建成省级高压交直流混联电网,基本实现县县通管道天然气。

持续打好新型城镇化牌,优化高质量发展的空间布局。争取中原城市群成为国家级城市群,争取国家支持郑州建设国家中心城市,扎实推进百城建设提质工程,常住人口城镇化率突破50%,城乡结构发生历史性变化。

谢伏瞻表示,我们将牢记习近平总书记嘱托,一以贯之地落实总书记重要讲话和指示精神,不遗余力地打好“四张牌”,让中原更加出彩。

高质量推进“百城提质” 满足人民美好生活需要

2017年,河南常住人口城镇化率突破50%,这个昔日传统农业大省的城乡结构发生了历史性变化。河南正在积极推进的百城建设提质工程,也引起了与会记者的热切关注。

来自新华社的记者向河南代表团副团长陈润儿提问:河南为何要将百城建设提质工程作为推进新型城镇化的重要抓手,实施一年多来成效如何?

陈润儿说,以人为核心推进新型城镇化是河南牢记习近平总书记殷切嘱托、着力打好的“四张牌”之一。李克强总理在政府工作报告中对新型城镇化又作出了部署、提出了要求。

“与全国相比,河南区域人口密度过高、产业发展水平较低、资源环境容量太小、城市承载能力偏弱、公共服务保障不强,走集中型的城镇化路子不行,走分散型的城镇化路子也不行。”陈润儿说,经过认真审视,省委、省政府决定把百城建设提质工程作为推进城镇化的重要抓手,把中小城市特别是县级城市的发展作为推进城镇化的重点,着力构建多极支撑、大小结合的城镇体系和空间结构。他向记者介绍,河南正按照“遵循规律、因地制宜,以人为本、公平共享,规划引领、优化布局,试点先行、有序推进”的原则,分步推进

“百城提质”,着力培育壮大主导产业、提升城市承载能力、改善公共服务水平、建设生态宜居环境、提升城乡治理能力。

“一年多来,百城建设提质工程在全省上下形成了广泛共识,受到了群众点赞。”陈润儿强调,实践证明,百城建设提质有利于优化城市供给结构,满足人民群众需求;有利于改善城市公共服务,推动实现社会公平;有利于发挥城市辐射效应,带动城乡一体发展;有利于加快城市转型发展,带动产业结构升级;有利于改善对外投资环境,扩大对外开放合作,是转型发展的引领工程、民生改善的保障工程、文明建设的基础工程。

“如何在推进实施中做到惠民生与防风险,特别是防范地方债务风险的统一?”面对直率的发问,陈润儿为记者的“防风险”意识点赞,他回答说,从百城建设提质工程推进之初,省委、省政府就将力戒增加政府债务、防范加大财政风险摆上重要位置,着力做好经营城市这篇大文章,解决“百城建设提质钱从哪里来”的问题。“下一步,我们将继续把推进百城建设提质工程与防范债务风险有机统一起来,切实把这项增后劲、强基础、惠民生的实事办好。”

成绩极不平凡 未来更值得期待

整个提问环节,记者热情高涨,纷纷举手提问。

在回答中央电视台记者关于河南推进高质量发展举措的提问时,翁杰明代表说,近年来,我省认真落实习近平总书记调研指导河南工作时的重要指示精神,把打好“四张牌”作为推动经济高质量发展的重要抓手,全方位贯彻落实,对我省高质量发展作出了全面部署和具体安排,取得积极成效。

翁杰明说,河南下一步将着力抓好四项工作。一是加快完善政策体系。制定出台以“四张牌”为核心的河南省深入推进高质量发展五年行动计划,力争在高科技和战略新兴产业比重、一般公共预算收入占GDP比重、以人为核心的城镇化率和环境质量等方面实现明显提升。二是形成独特发展优势。全面参与“陆上、空中、网上”丝绸之路建设,全力打造连通境内外、辐射东中西的国际性综合交通枢纽,集成交通运输、现代物流、高端制造、金融和商贸服务业等枢纽经济相关产业,形成发展新优势。三是聚焦供给侧结构性改革。处理好“三去一降一补”和增加有效供

给、战略性新兴产业引进和传统优势产业提升、高税收高附加值企业培育和高就业企业发展等关系,将着力点聚焦到12个重点转型产业,加快建立现代经济体系。四是持续提升高质量发展动力。以“三区一群”战略为主要载体,不断创造和提升创新、改革、开放和新型城镇化发展对于高质量发展的动力,实现经济平稳发展和质量效益双丰收。

“啥是乡村振兴?要我说,城市有啥咱有啥,这就是乡村振兴!”李连成代表在回答农民日报记者的提问时,幽默质朴的话语引来大家会心的笑声。张延明、王新伟、李涛、史秉锐等代表也分别就融入“一带一路”、大气污染防治、国企改革和脱贫攻坚等问题回答了记者提问。

时针指向18时45分,记者提问的热情不减,问答之间充满了对河南发展倾情关注和美好期许。河南团代表进取开放的自信姿态,让在场中外记者感受到扑面而来的昂扬之气。大家纷纷点赞:河南的成绩极不平凡,未来的发展更值得期待,希望多去中原大地,实地感受新时代河南儿女迈步新征程的良好风范。据《河南日报》